

武汉市洪山区乡村振兴局文件

洪乡振发〔2023〕3号

区乡村振兴局关于严格落实驻村工作 管理制度的通知

区各乡村振兴工作队及其派出单位：

为深入贯彻落实《市驻村工作队办公室关于严格落实驻村工作管理制度的通知》（武驻队办发〔2023〕1号）等文件精神，进一步强化驻村工作队日常规范管理，充分发挥好驻村工作队帮扶作用，助力全面乡村振兴。区乡村振兴局将有关制度进行了梳理，现予以印发，请严格落实。

一、严格落实人选前置审核备案制度。切实做到选优配齐配强。驻村第一书记原则上兼任工作队长。原则上不宜从新入职不

满 1 年干部、临近退休不足 2 年干部中选派第一书记、工作队员；不得从受党纪政务处分期内人员、劳务派遣人员、借调人员、临时聘用人员等中选派第一书记和工作队员。驻村第一书记人选及驻村工作队员人选需报区委组织部、区乡村振兴局等部门进行前置审核；审核通过后由派出单位党（工）委（党组）研究确定并报送正式人选名单进行备案。第一书记和工作队员驻村期间不得随意调整，如因身体、家庭、工作原因或其他特殊困难等确需调整的，由派出单位报区委组织部、区乡村振兴局同意后方可调整。

二、严格落实驻村和考勤制度。驻村期间，驻村第一书记和工作队员与派出单位工作脱钩，不承担与驻村帮扶无关的工作任务。驻村干部认真落实“五天四夜”驻村工作制度，切实做到组织关系在村、岗位在村、吃住在村。区直部门以及派出单位不得抽借驻村干部，要确保驻村干部把精力和时间投入到驻村帮扶、助力乡村振兴上。落实考勤登记制度。驻点村党组织负责第一书记（工作队长）和工作队员的考勤，所在街道党工委每月对考勤签到情况审核汇总，并逐级上报主管部门和派出单位。对无故不到岗、脱岗的驻村干部进行约谈、批评教育。

三、严格落实请销假制度。驻村第一书记（工作队长）请假 3 天以内的，由所在街道党工委审批；请假 3 天以上的，经街道党工委同意后，由新洲区驻村工作办公室审批，并报新洲区委组织部和派出单位备案。工作队员请假 1 天以内的，由第一书记（工作队长）审批；请假 1 天以上、3 天以内的，经第一书记（工作队长）

同意后，由驻点村所在街道党工委审批；请假3天以上的，经街道党工委同意后，由新洲区驻村工作办公室审批。特殊情况可先报告后补办手续。请销假手续参照湖北省机关事业单位请销假制度有关规定执行。

四、严格落实例会议事制度。驻村第一书记（工作队长）积极参加驻村帮扶工作推进会、总结或交流会及所在街道党工委、片区牵头单位召开的第一书记（工作队长）会议。驻村工作队每周召开一次全体队员会议，总结交流经验、分析研究问题、传导责任压力、谋划部署工作、推进任务落实。

五、严格落实学习制度。坚持把习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于“三农”工作、乡村振兴以及近期重要讲话指示批示精神，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接系列政策、会议精神作为常态化学习内容，要利用召开主题党日活动、例会等集中组织学习。要加强学习的主动性，采取自学、研讨、讲座、考察、调研等形式以提升学习效果。驻村第一书记要带头抓好驻村工作队和队员的学习，学习要做好相关记录和笔记。

六、严格落实培训制度。坚持把习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于“三农”工作、乡村振兴的重要讲话指示批示精神作为培训必修课，贯彻落实分级培训原则，抓好新任驻村第一书记和工作队员岗前培训，每年抓好集中轮训，因地制宜开展专题培训。保证第一书记和工作队员原则上任期内至

少参加 1 次区级以上培训。采取课堂辅导、现身说法、现场教学、互动交流等方式，增强培训实效。

七、严格落实联户帮扶和联系走访制度。各派出单位通过“一对一”、“一对多”（1 名帮扶干部结对的脱贫户不超过 3 户）、“多对一”的形式全覆盖开展联户帮扶工作。联户帮扶责任人要熟知驻点村及结对脱贫户基本情况，每季度走访脱贫户不少于 1 次，每月通过电话、微信等方式联系脱贫户不少于 1 次，及时了解脱贫户生产生活状况，及时协调解决存在的困难和问题。驻村党员干部每人每月走访农户不少于 20 户，遍访脱贫户、监测户和老弱病残等特殊群体；及时上报突发严重困难户，纳入监测预警对象；加大对外出务工人员摸排力度，发现返乡人员及时做好信息上报。

八、严格落实暗访督查制度。加大对驻村第一书记和工作队履职情况的暗访、督查力度，区乡村振兴局和各派出单位不定期组织明查暗访，重点了解第一书记和工作队员驻村在岗、考勤登记、工作日志记录、会议记录、请销假、年度帮扶计划及防止返贫动态监测和帮扶等日常工作落实情况，对履职不力和不能胜任的驻村第一书记和工作队员，及时提出整改建议，驻村第一书记和工作队员要及时予以整改。对驻村干部无故脱岗、履职不力、弄虚作假、失职失责或造成恶劣影响的，严格按照有关规定给予当事人相应的党纪、政务处分，并视情形追究派出单位的管理责任。

九、严格落实廉政自律和作风建设制度。驻村第一书记和工作队要认真贯彻落实中央八项规定精神及其实施细则和省委、市委实施办法，严格落实市驻村第一书记和工作队员廉洁自律制度，加强纪律作风建设，持之以恒正风肃纪，自觉维护单位及个人良好形象。一是严守政治纪律，严禁妄议中央、拉帮结派、结党营私；二是严守组织纪律，严禁阳奉阴违、欺上瞒下、违规决策；三是严守廉洁纪律，严禁以权谋私、公款吃喝、收受土特产；四是严守群众纪律，严禁违规摊派、推诿敷衍、优亲厚友；五是严守工作纪律，严禁挂名走读、作风漂浮、履职不力；六是严守生活纪律，严禁享乐奢靡、涉黄涉毒、带彩娱乐。

十、严格落实召回处理制度。驻村工作队员召回情形：一是能力素质不高，不能胜任驻村帮扶工作任务的；二是作风不实，履职不力，造成不良影响，干部群众意见大的；三是无正当理由不在岗或无请假手续不在岗的；四是驻村工作年度考核等次为“不合格”的；五是违纪违法受到处理等。召回处理措施包括：组织培训、批评教育、书面检查、诫勉、免职撤换。召回的具体程序，由区乡村振兴局、派出单位提出意见，经有关负责同志审批同意后予以召回，结果报市、新洲区驻村工作办公室备案。

十一、严格落实保障待遇制度。贯彻落实《湖北省驻村工作考核办法（试行）》，按规定组织开展平时考核、年度考核、期满考核，对表现突出的单位和个人予以通报表扬。驻村干部的驻村工作经历视为基层工作经历，其工作表现、考核结果进入个人档案，

作为干部提拔任用、晋职晋级的重要依据。派出单位按照每人每年不低于2万元的标准保障驻村工作经费。驻村干部驻村期间，在原单位的有关福利待遇保持不变，伙食、交通、通信补助标准按照有关规定执行，并为其办理人身意外伤害保险，按规定落实体检、医疗、带薪年休假等。

十二、严格落实调研指导制度。各派出单位主要负责人要亲自抓驻村帮扶工作，要明确1名班子成员具体负责驻村帮扶工作，每半年要听取一次驻村工作汇报；主要负责人到驻点村调研指导驻村帮扶工作每年不少于1次；分管负责人到驻点村协调解决驻村帮扶工作中存在的困难和问题每年不少于2次。各派出单位要加强对驻村第一书记和工作队的指导、督促和协调，支持其落实各项帮扶政策措施，帮助解决实际困难和问题。

十三、严格落实信息报送制度。派出单位(或驻村工作队)每月须按文件要求上报至少1条工作动态信息或1篇经验做法材料，区乡村振兴局择优在各级网络、媒体上宣传报道，努力营造比学赶超、争创一流的驻村帮扶良好氛围。

附件：武汉市驻村第一书记和工作队员廉洁自律制度



附件

武汉市驻村第一书记和工作队员 廉洁自律制度

1. 严格执行中央“八项规定”、省委“六条意见”和市“十项禁令”。
2. 奉公守法守纪，不利用职权为身边亲友谋取利益，严格执行工作日不饮酒制度。
3. 遵守群众纪律，加强与村组干部、农民群众的交流，不做损害农民群众利益的事。
4. 尊重驻地风俗习惯，尊重群众发展意愿，尊重地方组织领导，不得影响基层组织的正常工作，以扎实的作风树立驻村干部的良好形象。
5. 体察民情，珍惜民力，轻车简从，只帮忙、不添乱，不给基层和群众增加负担。
6. 做到“六不准”：不准向基层提任何不合理的要求，不准接受基层的吃请和报销开支，不准收受基层馈赠的钱物（包括土特产），不准抹牌赌博和参与公款娱乐消费，不准做违背群众意愿、侵害群众利益的事情，不准搞层层陪同和迎送。

